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ReSent _ m

a) S51ly Fp, Fg, wierymi pisobi obé predni kola a cb& zadnt
kela na vozovku, jsou stejnd velké Jako reakce vozovky.

Z peodminek rovnovdhy plyne

Fe + Fy = For + Fea .
Feb - Fgra -~ Fga(b + x) = C
(momentovd v&ta pro osu v bodd 0). Ddle poladujeme
Fe = 2Fp . ¢ body

Refenim teéto soustavy rovnic dostaneme

F61{2b6 ~ 3a) - Fgad m (28 - 3a) ~ mb
i T L e . — . 2 body
3FG? 30’?2

numericky x = 1.9 m, 1 bod

b) Sily Fp', F¢', kterymi pasobi ob& piredni kola a ob& zadni
kola zatfi¥eného autojesbu na vozovku, Jsou stejnd velké
jako reakce vozovky. 7 podminek rovmovdhy plyne
Fe '+ Fp’' = Fer1 ¢+ Fea + Fgs
Fezc =~ Fera - Fga(b + x) + Fe'bh =0
(momentova v&ta pro osu v bod& D). Ddle pofadujeme
Fo' = 2Ft" . 2 beody

Resenim teto soustavy rovnic dostaneme

(Fgr + Fga)b (m + m)b
f-‘G T T e e my = ——— Z body
3¢ + b 3c + &
numericky Ay o= 1,4 t 1 bod

Protizaval1 musime umistit ze zadnf nédprevu do vodorowv-

né vzdélenosti 1.5 m. Jer4h pak mdie zvedst bremena do hmot -



fFO - 34 -C - II - 2
Rezeni
a) Musime uréit povrchové napgti @ kapaliny. Vystoupf-li kapalina v kapi-

14fe do vy5ky h , potom plati rovnost tihové a povrchové sily plsobici
na sloupec kapaliny:
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odtud: . —3'5392- . 2 body

Stejnou podminku ulijeme i pro urdeni vysky h’ v prostoru mezi kapildrou
a trubici. Tihovd sila pisobici na kapaliru je:

F=%[2-(d+2x)]Jﬂgh . 1bod
Povrchovd sila plsobic{ na kapalinu je ddna vztahem:

F= Fdy8cos? + 7(d +2)G cos & . 1 bod
Z rovnostl obou sil plynedpo tipravé a po dosazeni za G

h's ag—:—afmj—ﬁ;- N 1 bod

oS 28,007 m . | 1 bod

b) Vysku hy v kapildte urtime z podminky rovnosti tihové a povrchové sily:
2

d
- l i o~
7 _d_Jolghl' f;dlglccsv’l , odtud
aG’lcosL"l 22
by gt d b S BANCw . 2 bady
1 dlflg_ H

Obdobnym zposcbem uréime 1 vysku h2 mezi kapilédrou a trubici:

46’1005 )

Ry = ,

- 6,0.100%n . 2 body

V prostoru mezi kapildrou a trubic{ vystoupi kapalina do vysky 24 mm. Voda
vystoupi v kapilédfe do vy3ky asi 30 mm , v prostoru mezi kapildrou a trubici

do vysky asi 60 mm .
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a) Pii spojeni dvou kapek tvaru koule vznikne vét3i kapka teké
tvaru koule, vétdiho poloméru., Pritom se zmensSi povrch, a tedy
povrchové anergie, zvét8i se polomér, tedy zvysi se t&3istE,
Zvétsi se vnitrni energie soustavy, a tedy i teplota, zvdtsi
obJem. Predpokladame, ze nékteré zmény Jsou zahedbatelné malé.
Budeme uvafovat zmény vnitini energie & zminy povrchové ener-
BLEs 1 bod

b) Ulocha je spscidlnim pfipadem ulohy 4/ pro N = 2,

¢) Povrchové energie se sniZuje, vnitfni energie se zvyduje, zmé-
na vnilifn{ energle Je kladné ¢islo, teplota vody ae nepatrnd
zvysi. 1 bod

d) Resime obecn& pro N kapek. Plati zdkon zachovani objemu vody pfed a po vy-
tvofenf jedné kapky:
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Vyu?i jeme zdkona zachovdni energie - soufet zmén povrchové a vnitfni energie
je roven nule:

" o —~ 3
AU=mec. AT = 3ﬁ: rocz]'f : 1 bod
AE= 876 (2oNed) = a4 56 12 (1 - 00) 1 bod
0 N 0
1
L
AU+ AE = 0, odtud 3T=@;—11 3 body
of
Pro N = 1,0.10° A1 28907 ¢ 1 bod
Pro N = 2 | AT = 6,8.007% & 1 bod
B = Bk = L = LL =4 Celkem: 10 bod
feseni
a) Préce, kterou plyn vykons béhem déje AB, je &iseln& rovna obsahu plochy pod
tiseckou AB:
Weove <L dpov =¥ . W = 8.0.10%) 2
oo * 2 Wty Bo¥e o ¢ body

b) Podle grafu z4vislost tlaku na objemu je déna vztahem:

2p
p=_v_°. v+?p0 prove<vo‘ 3\!0}' : 1 bod

Q

Vztah pro p dosadime dao stavové raovnice p\ﬂ"1 = konst., odtud

-2p
v 2 V2 + Ip V
1 0

i E kenst. ' 1 bod




Grafem této 2d4vislosti je parabola /viz.otr./.

1 grafu je patrné, %a maximdini teplo-
ta je pro Vl z ?/A.VO, této hodnots

odpovidd tlak p1 = ?/2.p0. I
Maximdlni teplotu urlime ze
stavové rovnice:
D?Vo . :lvl o ¢ & ' 1 bod
) ma x : 7’-’“1 : B
! ?\; Z;'a ";vT— #: B by
. Po B a9, G
Tex ® Topv B Tp" BNy i
Po'o : L5
et —
=2 6,1T0 t 1800K. 1 bod 0 Vo )VO - Vv

2 grafu rovnéZ urtime, Ze minimdlni feplota je ve stavu B . Potom teplotu

TB = Tmin urtime obdobn& ze stavové rovnice:

p_3
-1 22 a3 =900k . 1 bod

Teplo ptijaté plynem uréime z 1. termodynamického zdkona:

AU=-¥+0Q 1 bod

Za pfedpokladu idedlniho plynu je zména vnitfni energie rovna zmén& kine-
tické energie N &dstic jednoatomového plynu: '

. .
AU--Q-NR(TBaTA) ;

1

soufin Nk urtime ze stavové rovnice: Nk = poVoT;

dosad{me rovné} ze stavové rovnice. Dosazenim uréime:

, za teploty TA a TB

JU =8 }ﬂovo
Ieplo pfijaté plynem potom je:

Q
Q

&1

dU+ W= - 390V0 * 690V0 = ﬁpOVD : 1 bod

300003 . . 1 bod

th

Plyn vykond préci 6,0.1023 , piijme teplc 3,0.102 J a vnitin{ energie se
snizf o 3,0.107 1.

Celkem: 10 bodi



